

Centro Sistema c/o Biblioteca Civica di Cologno Monzese – Piazza Mentana 1 – 20093 Cologno M.se (MI) - tel. 0225308367/363

**VERBALE DELL'ASSEMBLEA DEI COMUNI**  
**Biblioteca di Cologno M.se**  
**Lunedì 20.2.2023**

Ai sensi dell'art. 4.1. della Convenzione, l'Assemblea dei Comuni del Sistema Bibliotecario N/E Milano è convocata in 1<sup>a</sup> seduta alle ore 20,15 e in seconda alle **ore 20,30**.

Alle ore 20,40 sono presenti: Martellotta (Vimodrone) - Circella (Brugherio) – Ponzellini, (Bussero) – Nava, Rizzi (Carugate) – Erba, Manzoni, (Cernusco S/N) - Marino, Greco (Cassina de' Pecchi) –, Boscaro (Vignate) – tot. 10

Alle ore 20.50 è presente il Presidente Albertini (Vimodrone)

**Totale presenti n. 11**

Assenti giustificati: Calderazzo – Roman Tomat -dimissionaria (Cologno M.se) – Daturi (Cernusco s/n) – Valli (Brugherio) – Barbagallo (Bussero) – Arzente (Carugate)

Assenti : Alinovi (Brugherio) – Magliano (Vimodrone) – Vecchi (Cassina) – Altobelli (Bussero) – Gobbi (Vignate)

Alle **ore 20.50** si prende atto della validità dell'assemblea.

Prima dell'inizio della discussione degli argomenti all'ordine del giorno, il presidente Albertini ringrazia Franco Perini per aver accettato l'incarico di coordinatore del Sistema bibliotecario. Perini ringrazia a sua volta tutta l'Assemblea per la fiducia accordatagli.

**1. Approvazione verbale seduta del 12.10.2022**

Non vengono fatte osservazioni.

Si procede alla votazione per alzata di mano. Votanti n. 11 favorevoli n.11

**Il verbale è approvato.**

**1 bis. Approvazione verbale seduta del 29.12.2022**

Non vengono fatte osservazioni.

Si procede alla votazione per alzata di mano. Votanti n. 11 favorevoli n.11

**Il verbale è approvato.**

**2. Approvazione bilancio consuntivo 2022**

Albertini passa la parola al coordinatore che invita i presenti ad esprimersi in merito.

Interviene Boscaro il quale chiede chiarimenti circa il contributo regionale e precisamente perché la cifra indicata non è stata spesa; gli viene risposto che il contributo è arrivato a fine dicembre 2022 e di conseguenza non si è potuto utilizzare, ma come si evince dal prospetto, è stato riportato in avanzo e verrà applicato nel 2023.(**ALL.1**) Si auspica che il contributo regionale previsto in 30.000 euro nel bilancio 2023 arrivi in tempo utile e non alla fine dell'anno, in modo da poterlo utilizzare entro l'anno di competenza.

Boscaro chiede inoltre di indicare in fase di predisposizione del bilancio di previsione, le voci di spesa dettagliate come per il consuntivo. Si concorda di specificare, dove possibile, le voci di spesa già definite; inoltre per venire incontro alle esigenze espresse da Boscaro e condivise dai consiglieri, si stabilisce di trasmettere trimestralmente il prospetto delle spese **(ALL.2)**

Alle ore 21.10 è presente anche Schiantarelli (Vignate)

**Totale presenti n. 12**

Si procede con gli interventi.

Circella chiede chiarimenti circa il contributo MIC, la cui somma corrisponde sia in entrata che in uscita. Perini riferisce che il contributo MIC 2022 ricevuto, è stato girato a sua volta a RdR per la realizzazione del progetto BIC, che consiste in una serie di eventi che si terranno il 15 e 16 settembre 2023 a Bergamo. Il progetto prevede tre momenti: a) Esposizioni di esperienze/prassi "innovative" rivolte ai bibliotecari a cura di 30/35 espositori che cureranno anche la produzione di un kit che aiuti a riprodurre l'esperienza in altri contesti. B) Presentazioni brevi, sempre sul tema dell'innovazione in campo biblioteconomico, con successivi incontri individuali con gli interessati. C) Eventi pubblici, cioè non rivolti ad un pubblico di professionisti del settore.

Per il nostro Sistema è possibile che partecipi la biblioteca di Cernusco con un progetto.

Non ci sono altri interventi.

Prima della votazione, Boscaro dichiara che si asterrà in quanto non ha partecipato all'approvazione del bilancio preventivo 2022. Anche Manzoni si associa.

Per alzata di mano viene messa ai voti l'approvazione del bilancio consuntivo 2022.

Votanti n. 12: favorevoli 10 astenuti 2 (Boscaro, Manzoni)

**Il bilancio consuntivo 2022 è approvato. (ALL.3)**

### **3. Calendarizzazione passaggio a Clavis**

Albertini riferisce che l'argomento era già stato trattato nelle riunioni precedenti dall'Assemblea e come richiesto dalla stessa, i direttori hanno presentato una relazione tecnica circa i pro e i contro del nuovo gestionale Clavis, che andrebbe a sostituire l'attuale Sebina Next.

Si apre la discussione.

Boscaro è perplesso circa il costo del canone annuale Clavis di molto inferiore rispetto a quello in essere di Sebina Next; teme che questo possa incidere sulla qualità del servizio offerto e soprattutto che sia riferito ad un programma "di base" e che siano poi necessarie delle release personalizzate che potrebbero andare ad incidere sui costi. Marino condivide la perplessità.

Perini precisa che il Sistema Bibliotecario N/E Milano è stato uno dei primi ad utilizzare il gestionale Sebina e fra l'altro ha contribuito attivamente allo sviluppo del software stesso, facendo spesso da test di prova per nuove release. Anni fa la soc. DM Cultura, proprietaria del software, era leader nel campo per le biblioteche di pubblica lettura; negli ultimi anni ha però invertito la marcia, puntando molto sulle biblioteche universitarie. Questo ha fatto sì che non sviluppasse più il gestionale rispettando le richieste delle biblioteche riducendo gli investimenti e trascurando anche l'assistenza.

La soc. Comperio, che gestisce Clavis di contro, sta investendo molto sul gestionale per le biblioteche di pubblica lettura specialmente in Lombardia (quasi tutti i Sistemi lombardi usano Clavis) e per questo offre condizioni migliori, in una logica di partenariato, in quanto ogni nuova release viene utilizzata da più Sistemi e di conseguenza i costi diminuiscono.

Marino chiede se Comperio è una società affidabile. Perini conferma l'affidabilità in quanto la soc. Comperio è leader nel settore.

Interviene Erba, il quale informa che si asterrà rispetto all'approvazione o meno del passaggio a Clavis, per rispetto della volontà espressa da tutto il personale della biblioteca di Cernusco e sentito il direttore della

biblioteca di Cernusco che pur riconoscendo la validità del prodotto, ha espresso parere contrario per il timore di sovraccarico di lavoro per il personale.

Perini è ottimista rispetto al lavoro da fare: già in passato quando si è passati dal gestionale Sebina a Sebina Next i timori erano tanti ma poi grazie alla volontà di tutti si è riusciti in breve tempo ad utilizzare il nuovo software. Ricorda inoltre che in Commissione Tecnica i bibliotecari (tranne Cernusco) hanno votato a favore di Clavis, pur riconoscendo la mole di lavoro che andrà affrontata.

Marino auspica che le attività di base vengano mantenute. Risponde Perini assicurando che nei primi mesi non verranno utilizzate tutte le potenzialità del gestionale ma sicuramente le attività di base verranno garantite.

Perini garantisce anche massima collaborazione e disponibilità da parte sua per aiutare e coadiuvare i bibliotecari, fra l'altro un nuovo collega di Cologno M.se è un esperto di Clavis.

Ponzellini informa che i colleghi della cooperativa che lavora presso la biblioteca di Bussero sono esperti di Clavis.

Circella chiede il destino del portale dei gruppi di lettura in un'ottica di cambio del gestionale; ricorda infatti che non era possibile trasferirlo su Clavis.

Perini conferma che Clavis non prevede una sezione dedicata ai GdL; purtroppo, il portale GdL non ha rispecchiato l'intento iniziale, quello cioè di dare visibilità a livello nazionale, e così come è impostato attualmente ha dei limiti. Reputa che l'investimento economico non giustifichi l'utilizzo, molto sottodimensionato. Andrebbe rivista tutta l'impostazione anche cercando partnership.

A questo punto della discussione interviene Albertini che in considerazione del fatto che l'ordine del giorno non prevede l'approvazione del passaggio a Clavis chiede ai presenti se sono favorevoli ad esprimere in questa seduta il voto.

Perini informa che è importante venga presa in questa sede in quanto i tempi sono stretti per procedere: infatti il canone con DM per sebina next è stato prorogato fino al 30.6.2023 e anche la gestione del portale GdL è stata affidata fino al 30.6.2023.

Segue un breve giro di interventi.

Nava è favorevole ad esprimere il voto e riporta la volontà del direttore della biblioteca di Carugate che preferirebbe svolgere tutti i lavori di passaggio al nuovo gestionale nel periodo estivo per la minor mole di lavoro con il pubblico.

Schiantarelli ringrazia innanzitutto il Sistema per l'accoglienza di Vignate e soprattutto i colleghi bibliotecari che hanno supportato il personale dei Vignate. È favorevole ad esprimere il voto.

Anche Circella è favorevole considerando che è da tempo che se ne parla e che i tecnici hanno documentato il passaggio al nuovo gestionale.

Anche gli altri sono d'accordo.

Albertini prende atto delle volontà dei consiglieri e mette all'ordine del giorno *“approvazione passaggio al nuovo gestionale Clavis”*.

Si procede con la votazione per alzata di mano: votanti n. 12 – favorevoli n. 10 – astenuti n. 2 (Erba, Manzoni di Cernusco).

**Passaggio a Clavis è approvato.**

#### **4. Varie ed eventuali**

Albertini informa l'Assemblea delle dimissioni della sig.ra Roman Tomat (Cologno M.se) pervenute in data 17.2.2023 tramite PEC.

Precisa che essendo il Comune di Cologno M.se commissariato, non si potrà procedere alla surroga, ma bisognerà attendere le nuove elezioni comunali. Esprime dispiacere per la mancanza di rappresentatività del Comune Centro Sistema.

Boscaro, in riferimento al verbale della riunione dei direttori del 6.2.2023, chiede chiarimenti circa i costi per la partecipazione all'incontro Rete delle Reti che si terrà a Boario Terme il 23 e 24 febbraio. Perini, che intende partecipare all'incontro, precisa che le spese sono a carico di Rete delle Reti. Interviene Albertini

specificando che questo non comporterà ulteriori spese a carico del Sistema, che nel 2022 ha già corrisposto il contributo per l'adesione a RdR (detto contributo ha validità anche per il 2023). Albertini precisa inoltre che l'adesione a RdR, può essere revocata se non soddisfacente rispetto agli impegni prefissati.

Marino propone di riunire l'Assemblea dei Comuni non solo a Cologno M.se, ma a rotazione anche negli altri Comuni del Sistema.

Non ci sono altri argomenti da discutere.

La seduta è tolta alle ore 22.00.

Verbalizzazione  
Emanuela Fogliazza

Visto: il coordinatore  
dott. Franco Perini

f.to Il Presidente  
Marco Egidio Albertini

Cologno M.se, 21.2.2023.

ALL. 1 bilancio di previsione 2023 aggiornato  
ALL. 2 report spese 2023  
ALL. 3 bilancio consuntivo 2022